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ДНУ Інститут модернізації змісту освіти 

 

Сучасна система вищої освіти України спрямована на підготовку професійно 

компетентних, конкурентоспроможних фахівців, здатних приймати рішення в 

будь-якій ситуації, творчо мислити та прогнозувати результати своєї діяльності. 

Робота тренера-викладача, як і вчителя фізичної культури, має свої особливості 

й вимагає не тільки знань фізіологічного розвитку вихованців різної вікової 

категорії, а й розуміння психологічних процесів, володіння педагогічним тактом, 

методами й формами організації тренувального процесу, сформованості 

морально-вольових рис і якостей, необхідних у майбутній професійній 

діяльності. 

У стандарті вищої освіти за спеціальністю 017 «Фізична культура і спорт» 

для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти визначено перелік 

компетентностей випускника: інтегральної, загальних, спеціальних (фахових, 

предметних). З-поміж останніх виокремлюємо: «Здатність здійснювати 

навчання, виховання та соціалізацію людини у сфері фізичної культури і спорту, 

застосовуючи різні педагогічні методи та прийоми. Здатність аналізувати прояви 

психіки людини під час занять фізичною культурою і спортом» [1]. У зв’язку з 

цим, проблема формування психолого-педагогічного такту в майбутніх тренерів-

викладачів є актуальною. 

Студіювання довідкової та науково-методичної літератури дали змогу 

з’ясувати зміст ключових дефініцій: «тренер», «викладач», «психолого-

педагогічний такт». 

«Тренер – фахівець, який займається тренуванням спортсменів з певного 

виду спорту» [2, с.76]. 

Зміст поняття «викладач» трактується у Великому тлумачному словнику як 

«Той, хто читає лекції, веде уроки в навчальних закладах» [3, с.136]. Висвітлення 



PEDAGOGICAL SCIENCES 

INNOVATIVE TRENDS OF SCIENCE AND PRACTICE, TASKS AND WAYS TO SOLVE THEM 

 402 

змісту означених термінів дає можливість охарактеризувати тренера-викладача, 

як фахівця, який здійснює педагогічну діяльність у процесі тренувань 

спортсменів з певного виду спорту.  

Обґрунтовуючи концепцію підготовки майбутніх тренерів-викладачів у 

закладах вищої освіти, Є. Павлюк розкриває особливості спортивно-педагогічної 

освіти. До найважливіших він зараховує: поєднання спортивної і педагогічної 

освіти; наявність психолого-педагогічної підготовки; забезпечення базової 

спортивної підготовки з видів спорту [4].  

Одним із пріоритетів у роботі тренера-викладача є володіння психолого-

педагогічним тактом, що включає комплекс психологічних та педагогічних 

прийомів, спрямованих на високу результативність та задоволеність у спорті. 

Дотримання психологічного такту вимагає постійного контролю над своїми 

думками, діями. Серед психологічних особливостей особистості педагога 

О. Шалар виокремлює такі: «природність і простота спілкування без 

фамільярності, довіра без потурання, серйозність тону без натягнутості, іронія і 

гумор без глузування, вимогливість без мілкої причепливості, грубості, 

доброзичливість без приголублювання, діловий тон без роздратованості, 

своєчасність виховного впливу без квапливості, принциповість і наполегливість 

без впертості, уважність і чуйність до учнів без підкреслення цього…» [5, с.137].  

За дослідженнями, педагогічний такт сприяє формуванню чеснот: 

відповідальності, толерантності, поваги, доброзичливості, чуйності, відвертості, 

витримки. Окрім того, ключовим є дотримання етики й культури спілкування, у 

складних педагогічних ситуаціях зокрема, уміння застосувати педагогічно 

доцільний і ефективний спосіб впливу, здатність правильно вирішити 

педагогічну ситуацію, знайти оптимальне рішення, уникаючи конфліктів. 

Діяльність тренера-викладача повинна бути спрямована на позитивний 

результат, що досягається завдяки врахуванню вікових особливостей 

вихованців, їх фізичної підготовленості, умінню мотивувати до занять спортом, 

дотримуватись емоційної врівноваженості у поєднанні з високою 

принциповістю та вимогливістю. Окрім того, педагогічний такт реалізується 

через мовлення і стиль поведінки, позаяк тренер повинен розібратись у 

труднощах спілкування із спортсменами, дібрати найоптимальнішу форму 

впливу, знайти правильні слова, інтонацію, щоб не поставити учня у незручне 

становище. 

Тактичний тренер буде терпляче відноситися до вихованця, якщо його 

квапливість пов’язана з особливостями темпераменту, відноситиметься зі 

співчуттям до підлітка, який проявляє незграбність, або дівчинки, яка боїться 

виконувати вправу.  

Питання психолого-педагогічного такту як складової професійної 

компетентності майбутніх тренерів-викладачів опрацьовувалось нами у процесі  

практичної та науково-педагогічної діяльності. Добирались педагогічні ситуації 

тренувального процесу, наближені до реальних професійних умов, з-поміж них: 

1. Перед початком спортивних змагань вихованець починає хвилюватись, він 

невпевнений у своїх здібностях. Ваші дії як тренера? Які форми підтримки Ви 

застосуєте? 
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2. Спортсмен на змаганнях завжди показував хороші результати й зараз 

упевнений у власному успіху, тому відмовляється від систематичних тренувань. 

Як на це повинен відреагувати тренер? 

3. Після року тренувань вихованець хоче залишити заняття у спортивній 

школі. Ваші дії як тренера щодо мотивації до занять спортом. 

4. Учень не може досягти взаєморозуміння з іншим учасником команди й 

відмовляється тренуватись. Як тренер повинен вирішити цю конфліктну 

ситуацію? 

Вважаємо, що аналіз педагогічних ситуацій у процесі групових обговорень, 

діалогів, дебатів дає можливість студентам знайти правильне рішення, набути 

необхідних комунікативних умінь, дотримуватись принципу педагогіки 

партнерства.  

Серед завдань, спрямованих на визначення психолого-педагогічного такту, 

студентам пропонувалось розробити та провести у міні-групах тест-

опитувальник із виявлення чеснот тренера-викладача, кожне з тверджень якого 

оцінюється за шкалою від 1 до 5 балів, окремі з них:  

1. Відповідальність: 

‒ я завжди виконую поставлені завдання; 

‒ розпочату справу постійно доводжу до кінця; 

‒ вважаю, що тренер повинен спрямовувати зусилля не тільки спортивні 

досягнення, а й формування всебічно розвиненої особистості; 

2. Толерантність: 

‒ я завжди підтримую своїх вихованців; 

‒ вважаю, невдачі у спорті моїх учнів не є приводом для критики; 

‒ у спілкування завжди дотримуюсь етики спілкування. 

Такі завдання дають змогу студентам провести самоаналіз і самооцінку 

готовності до майбутньої професійної діяльності, визначають ті недоліки, яких 

треба уникати. За підсумками проходження тесту-опитувальника студенти 

пропонують шляхи подальшої роботи над формуванням чеснот тренера-

викладача. 

Творчо-конструктивні завдання, які виконують здобувачі освіти, спрямовані 

на виявлення креативного підходу до обраної професійної діяльності. Відтак, на 

практичних заняттях пропонувалося виконати проєкти на таку тематику: 

«Професійні якості успішного тренера», «Умови ефективності тренувального 

процесу», «Я тренер спортивного клубу» та інші. Робота над проектами вимагала 

дотримання певних принципів групової діяльності, вирізнялася підвищеною 

активністю учасників, ігровим характером, навчальною спрямованістю, вибором 

власної стратегії. 

Отже, у процесі підготовки майбутніх тренерів-викладачів важливим 

чинником є становлення психолого-педагогічного такту. Саме від педагогічної 

майстерності, розуміння психологічних особливостей вихованців залежить 

результативність тренувального процесу. Тому добір комплексу професійно 

спрямованих завдань у процесі практичної та науково-педагогічної діяльності 

сприяє формуванню конкурентоспроможних фахівців. 

 



PEDAGOGICAL SCIENCES 

INNOVATIVE TRENDS OF SCIENCE AND PRACTICE, TASKS AND WAYS TO SOLVE THEM 

 404 

Список літератури: 

1. Стандарт вищої освіти України: перший (бакалаврський) рівень вищої 

освіти, галузь знань 01 Освіта / Педагогіка, спеціальність 017 Фізична культура і 

спорт. Затверджено та введено в дію наказом Міністерства освіти і науки 

України від 24.04.2019 р. № 567. К., 2019. 

2. Словник основних понять з фізичної культури : для студентів факультетів 

фізичного виховання вищих пед. навч. закладів / уклад. О. А. Согоконь, 

О. В.Донець. Полтава : Сімон, 2020. 111 с. 

3. Великий тлумачний словник сучасної української мови : 250000 / уклад. та 

голов. ред. В. Т. Бусел. Київ; Ірпінь: Перун, 2005. VIII, 1728 с. 

4. Павлюк Є. О. Концепція підготовки майбутніх тренерів-викладачів у 

вищих навчальних закладах. Зб. наук. пр. Хмельниц.ін-ту соц. технологій Ун-ту 

«Україна».2013. № 2. С. 187 – 193. 

5. Шалар О.Г.Практикум з педагогіки та педагогіки спорту: Навчально-

методичний посібник. Херсон: ПП Вишемирський В.С., 2014. 153 с. 

 


